Lettera n. 4

Carissime, carissimi, 
					qualcuno già chiede che cosa si dovrà fare nei giorni 22 - 23 - 24 e 26 dicembre. Rispettando il calendario per la lettura continuata di Luca, dopo che martedì 21 avremo concluso l’ultimo capitolo (il capitolo 24), faremo una sosta sia per vivere bene il Natale, sia per fare sintesi dell’esperienza vissuta e per compiere qualche scelta semplice ma significativa per il nostro futuro. Abbiamo anche il desiderio di ritrovarci insieme allo scopo di conoscerci, di condividere il vissuto e di provare a fare una Lectio Divina comunitaria su uno dei brani di Luca, in presenza.

Quindi, ognuno si riservi Mercoledì 22/12 per riprendere in mano tutte le annotazioni, le riflessioni, i dubbi, le difficoltà e i vari collegamenti che avevate riportato sul vostro quadernino. Sottolineate o evidenziate ciò che vi sembra più importante, più bello o anche più difficile del vangelo di Luca, in modo da poterne parlare con la vostra guida spirituale.

Giovedì 23/12, dopo che il giorno precedente vi siete girati indietro per vedere il cammino percorso, vi proietterete invece in avanti. La Parola di Dio non ci può lasciare tale e quali eravamo prima di intraprendere questa esperienza. Quello sarà il giorno del coraggio, il momento in cui siamo chiamati a compiere una scelta semplice, verificabile, ma anche significativa che faccia germogliare semi di novità e di speranza nella vostra vita. E a quella scelta vi impegnerete a restare fedeli.

Venerdì 24/12, la vigilia di Natale, è giorno di attesa, di contemplazione, di veglia. Se ne avete l’opportunità e se il vostro parroco, o la vostra guida spirituale, o il nostro vescovo o qualche altro sacerdote hanno un po’ di tempo per voi (ma potete chiederlo anche a qualche religiosa o persona saggia), trovatevi con lui per un dialogo di fede: raccontate quanto avete vissuto in questo Avvento accompagnati dal vangelo di Luca, ascoltatene i consigli, pregate insieme, accogliete il Signore che viene per noi.

Il giorno di Natale sia festa. Lasciamoci pervadere dallo stupore di Maria, di Giuseppe, dei pastori, dei magi, di Simeone ed Anna. La Celebrazione Eucaristica sarà il compimento della Parola che abbiamo accolto in questo tempo di Avvento. 

E poi nel giorno di Santo Stefano, domenica 26/12, la sera ci ritroveremo insieme alle ore 21.00 nella chiesa di San Domenico per un’esperienza di Lectio su una pagina di Luca in riferimento al Natale. Proveremo a leggerla insieme e meditarla facendo quei passi che il nostro Vescovo Giovanni ci ha proposto con le schede 3 – 4 – 5. E così gusteremo insieme la forza, la bellezza e la novità della Parola di Dio sulla nostra vita.

In quell’occasione avremo finalmente anche la possibilità di incontrarci di persona e di sostenerci reciprocamente nella fede.

Quindi, coraggio e costanza, perché il Signore Gesù si consegna a noi, cerca l’incontro diretto con ciascuno di noi.

BUON NATALE !

p. Rizieri


[bookmark: _GoBack]PS. Se orientativamente ci fate sapere per tempo quanti saranno i partecipanti all’esperienza della Lectio di Domenica 26, ore 21.00, a San Domenico, allora si provvederà anche all’apertura del parcheggio in via Savonarola. Grazie.
